

A TENGERPART

NAPILAP.

VI. évfolyam.

FIUME, csütörtök 1909. december 30.

293. szám

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229.)
Vicolo dell' Ospedale, Wurzer ház I. emelet.

Nyomda telefonszáma (sürgős esetekben) 932.

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy hónapra . . . 2 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.

HIRDÉTESEKET

a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 40 fillér.

A Déli Vasut új áru díjszabása.

A Déli Vasutnak nagynehezen keresztül-hajszolt új áru díjszabását 1910. január 1-én léptetik életbe. A Déli Vasut új helyi díjszabásában az osztrák államvasutak díjszabási barémjét vette át 7% felemeléssel. A díjszabási barème ehhez képest nem mint eddig 1—9, 10—19, 20—29, 30—39 stb. kilométerzónákra lett megállapítva, hanem 1—6 kilométerig terjedő távolság képezi az első díjszabási alap-távolságot, 7 kilométertől 200 kilométerig pedig minden egyes kilométertávolságra külön-külön van a barém megállapítva, míg 201 kilométer-től kezdve 10 kilométeres zónák, azaz 201—210, 211—220, 221—230 kilométer stb. vannak díjszabás alapjául véve. A díjszámítás a magyar-osztrák forgalomban a díjszabási barème alapján egységesen történik, de a magyar vonalakon, vagyis a magyar feladó állomástól a határig, illetve a határtól a magyar rendeltetési állomásig eső kilométertávolságra a gyorsárúknál 7%, a teherárúknál 5% magyar szállítási adó számítatik hozzá. A díjemelések elsősorban a közönséges gyorsárúküldeményeknél észlelhetők, amely intézkedés azonban a szállító közönséget csak csekély mértékben fogja érinteni, miután az új vasuti díjszabás I. rész számos árucikket a mérsékelt gyorsárú közé sorozott. Ezzel szemben a mérsékelt gyorsárú díjtételei 450 kilométer távolságig lényegesen olcsóbbá tettek, úgy hogy ezeknél a díjszökkenés a 101—210 kilométer távolságban már 90 fillért tesz ki. 451 kilométertől a díjtételek a régiekkel szemben arányosan emelkednek. Ugyancsak arányos díjemelést találunk az I. és II. teherárúosztálynál is. Az A. és B. kocsiarományu osztály díjtételei 0.8—2%-kal, a C. osztály, továbbá az 1. és 3. külön díjszabás külön díjtételei azonban már csak 0.1—0.7%-kal emeltettek, sőt a 3. külön díjszabás díjtételei 420 kilométertől kezdve a régiekkel szemben már némileg alacsonyabbak. Különösen leszállította a Déli Vasut a 2. külön díjszabás (fa) díjtételeit, melyek 210 kilométer-nél 21 fillér, 420 kilométertől 880 kilométerig 60 fillér csökkenést mutatnak. Annak megvilágítására, hogy a kiviteli díjszabások mily arányban olcsóbbak a belföldi kiviteles díjszabásoknál, néhány összehasonlítást közlünk, és pedig:

Borküldemények:

a belföldi forgalomban: 140 km.-re
a 10. kiv. díjsz. alapján . . . 192 fillér
a kiviteli forgalomban 140 km.-re
az E2. díjsz. alapján . . . 119 "

fuvardíjkülönbség: 73 fillér

Finomított cukor:

a belföldi forgalomban: 430 km.-re
a 7/a k. d. a. . . . 311 fillér

a külföldi forgalomban (általános-ságban) 430 km.-re az E 18/b.
k. d. a. . . . 193 "
díjkülönbség: 118 fillér
Svájcba vagy a Balkán államokba való kivitelnél 430 km.-re az E 18/b. k. d. a. . . . 123 "
díjkülönbség: 188 fillér
Hordódongák:
a belföldi forgalomban: 650 km.-re
2. k. d. . . . 197 fillér
a külföldi forgalomban: 650 km.-re
az E 9/a. k. d. a. . . . 167 "
díjkülönbség: 30 fillér
Porcellán:
a belföldi forgalomban: 800 km.-re
a 3/d. kiv. díjsz. a. . . . 475 fillér
a külföldi forgalomban: 800 km.-re
az E 14/b. k. d. a. . . . 308 "

100 kg.-kint. A helyi illetékeknel díjdrágulást találunk a Bucarest-Kelenföld és Budapest-déli vasut helyben közötti átszállítási illetékeknel, melyeknél ugyanis az eddig érvényben volt átszállítási illetékek helyett a Déli Vasut az 1—6 km.-re eső díjtételeket alkalmazza. A többi magyarországi átmeneti állomásoknál a helyi kezelési illetékek változatlanok maradtak.

UJDONSÁGOK.

— **A kínai misszió érkezése.** A tizenhét tagból álló kínai tengerészeti misszió fogadása ügyében ma délben érkezet volt a kormányzószágon Wickenburg István gróf kamarás, kormányzó-helyettes elnöklésével. Az érkezetlen megállapították a fogadás részleteit. A megállapodás szerint a Polából, hajón érkező vendégeket, akik között egy császári herceg is van, harmincegyedikén este ünnepiesen fogadják. A fogadás katonai pompával történik s a diszszázad a zenekarral együtt kivonul. A zenekar a kínai néphimnusz fogja játszani. Szombaton a vendégek a torpedógyárat, Danubius hajógyárat, esetleg a haditengerészeti akadémiát is megtekintik s este különvonattal Bécsbe utaznak.

— **Derencin rendőrigazgató véglegesítése.** Megirtuk, hogy az autonómpárt körében megütöztetést keltett, hogy a közigazgatási bíróság a Derencin rendőrigazgató véglegesítésére vonatkozó representanzai határozatot nemcsak megsemmisítette, hanem egyuttal végleges megválasztott rendőrigazgatónak is jelentette ki Derencin Xavért. Erre vonatkozólag itt közöljük szóról-szóra a közigazgatási bíróságnak Ófelsége a király nevében hozott ítéletének rendelkező szövegét:

„A m. kir. közigazgatási bíróság a hatósági panasznak helyt ad és a választás érvényességének fentartása mellett a Fiume város

9349/909 sz. a. hozott határozatának azt a rendelkezését, melylyel a rendőrségi igazgatóvá megválasztott Derencin Xavér megbízása ideiglenes próbaszolgálatnak minősített hatályon kívül helyezi és a nevezettet élethossziglan megválasztott rendőrségi igazgatóul jelenti ki.”

Minthogy a közigazgatási bíróságnak ezen ítélete megfellebbezhetetlen és azt még az össz-minisztérium sem változtathatná meg, Derencin rendőrfőkapitány véglegesítése immár befejezett és megváltozhatatlan tény.

— **Az ügyészség tolvaja.** Molnár Ferenc, több évi rabságra ítélt egyén az ügyészség irodájában dolgozott, ahonnan, mint ismeretes, több száz korona elszikkasztása után megszökött. A felületesen ellenőrzött rab szökése után Budapesten nagyobb betörést követett el egy gramofon üzletben. Tettén azonban rajta-vestett s miután megállapították, hogy ő a fiumei ügyészség szökevénye is, Fiuméba szállították ahová ma reggel érkezett meg.

— **Ipari és kereskedelmi ösztöndíjak.** A kereskedelmi minisztérium pályázatot nyit két a pesti kereskedelmi bank által alapított egyenként 1350 koronás kereskedelmi és ipari ösztöndíjra, melylyel oly kereskedelmi és ipari pályán levő ifjakat akar segéyezni, akik tanulmányaikat a külföldön óhajtják gyarapítani. Ezen ösztöndíjakra csakis azok pályázhatnak, akik a kereskedelmi akadémiát vagy felsőbb ipariskolát kitünő eredménnyel végezték el, azonkívül olyanok, akik a nevezett szakmákban jártasságot tudnak kimutatni. A fiumei kereskedelmi és iparkamara a benyújtott kérvényeket 1910. február 15-ikén terjeszti fel a kereskedelmi minisztériumhoz.

— **Kitüntetett fiumei iparos.** A római nemzetközi ipari és kereskedelmi kiállítás bírálóbizottsága Gustincich Jánost, a Via Alessandrina 1. szám alatti péküzlet tulajonosát az arany éremmel tüntette ki.

— **Nosztifikált tanítónői oklevelek.** Tegnap délután tartották meg a kormányzószágon Kankovszky Ferenc miniszteri tanácsos, pénzügyi és ideiglenes tanügyi előadó elnöklésével a szokásos nosztifikálási vizsgálatot. Ez alkalommal Curet Maria, Gregorich Irén, Vivant Gizella fiumei városi tanítónők külföldön elnyert tanítónői oklevelét érvényesítették.

— **Szövetkezet a horvát borok értékesítésére.** A horvát országos kormány borászati osztálya egy országos központi szövetkezetet létesít, amely Horvátországban megoldja a borértékesítés kérdését. Nálunk még vajudik ez a kérdés és alig tudunk vele valamire menni. Ime, még a horvátok is megelőztek bennünket.

— **Az üzletvezetőnő büne.** Kurz Sámuel kostokidolnii illetőségű fiumei kereskedő tegnap délután a következő feljelentést tette: Augusztusban Kurz megállapodott Kadosa Ferenc fiumei pékmesterrel, hogy a Via del Ponten közös üzletet nyitának, amelyben kenyeret, tejet, vaját és hasonló árukat fognak elárusítani. Az üzletvezetővel a szokásos megegyezés jött létre. Vagy fizeti ugyanis az üzletvezető a helyiség bérösszegét és pedig nyolcvan koronát és a tulajdonosok rendelkezésére bocsátják a szük-

séges árut, Kadosa a kenyeret, Kurz pedig a tejet stb., vagy pedig megvásárolja a kenyeret és a többi árut s ötven korona havifizetést fog kapni fáradozásáért. Mintegy három hónappal ezelőtt Kadosa Madarász Etel alkalmazta. Amint ezt Kurz megtudta, többször megkérdezte az üzletvezetőtől, hogy milyen megállapodás létesült közte és Kadosa között, vagyis az árukat nagybani vagy kicsibani árak mellett kapta-e meg. Madarász Etel azt válaszolta, hogy az árukat nagybani árak mellett kapta. Minthogy Kurz a szokásos megállapodásra gondolt, jóhiszeműen szállította továbbra is az árukat. Az évnegyed végével Kadosa felszólította Kurzt, hogy a bérleti összeg felét fizesse meg. Kurz most tudta csak meg, hogy Madarász Etel öt ügyesen megkárosította mintegy százötven koronával. Kurz azonban feljelentésében annak a gyanújának adott kifejezést, hogy a kár valószínűleg nagyobb lesz, amit csak a könyvek átvizsgálása után állapíthat meg. Feljelentésében kérte az üzletvezetőt megbüntetését. A rendőrség megindította a vizsgálatot.

— **Meglopott cselédleány.** Oresta Kastelic fiúmei cselédleány feljelentést tett a rendőrségen, hogy az elmúlt éjjel ismeretlen egyén elrabolta tiz korona megtakarított pénzét, amelyet egy zsebkendőbe kötve vánkosa alatt tartott. A szobában tegnap este hat, hét asszony tartózkodott. A rendőrség keresi a tolvajt.

— **A takarékoság célszerű módja.** A fiúmei előleg- és hitelszövetkezetről (Via Lod. Kossuth 1. sz. l. em.) most nyitlak meg a beiratások a VIII. évciklusra. Már egy korona heti befizetéssel bárki tagja lehet a hitelszövetkezetről és befizetése után nemcsak kamatjövédelmet huz, hanem a társaság üzleti hasznáiban is részesedik. A szövetkezet 300 koronától tetszés szerinti összegig kölcsönt is nyújt tagjainak 260 heti vagy 60 havi részletfizetésre.

— **Osztrák-Magyar Kivándorlási Bank.** Ezt a furcsa és lehetetlen dolgot Bécsben akarják megcsinálni. Az új intézményt, mely az „osztrák-magyar“ kivándorlók kereskedelmi pénz- és hitelügyeit bonyolítaná le, az „Österreichisch-Ungarische Colonial-Gesellschaft“ szerelné nyelbeütni. Az új bank hivatalos címe „Actienbank Bohemia“ lesz.

— **Küzdelem a leánykereskedelem ellen.** A mindinkább terjedő leánykereskedelem megakadályozására Prohászka Ottokár székesfejérvári püspök elnöklésével egyesület alakult, amely Boda Dezső budapesti főkapitányhoz fordult, hogy az egyesület működésében segítségben részesítse. A főkapitány e kérelem folytán ma rendeletet adott ki, amelyben értesíti az összes hivatalokat az említett egyesület megalakulásáról és közli, hogy különös súlyt helyez arra, hogy a rendőrség közegei ezt az egyesületet humánus hivatásának gyakorlásában a legmesszebbmenő előzékenységgel támogassák.

Kívánatos lenne, hogyha az egyesület alakulófélben levő fiúmei fiókja — egy már is felmerült esetből kifolyólag — hasonló kérelemmel fordulna a helybeli rendőrséghez.

— **Az üzletek és az újév.** Mint bennünket értesítenek, szombaton, újév napján az üzletek csakis délutáni három óráig maradnak nyitva. Az újévet követő napon, vagyis vasárnap az üzletek egész nap zárva lesznek.

— **Szerencsétlenség a „Sen“ hadijachton.** Karácsony előtt való éjszaka Rovigno közelében — mint nekünk Pólából jelentik — halálos baleset történt a „Sen“ nevű hadijachton. A hajó éjjel táján Pelago szigete felé vitorlázott, amikor a hirtelen támadt kedvezőtlen szélrohamra a vitorlákat lebecsátani akarták. E művelet közben a lezuhán vitorlába belekapaszkodott a szélvész és a ponyvatömeg oly erővel vágódott oda három tengerész-katonához, hogy bezuhantak a tengerbe. A hajót nyomban megállították és sietve hozzáálltak a vízbe esett katonák kimentéséhez. Az egyiket csakhamar sikerült a fedélzetre emelni, míg a másik kettőnek nyoma veszett. A „Sen“ hajóig maradt ott a szerencsétlenség helyén, de a két tengerész-katonára nem tudtak többé ráakadni. A halálos szerencsétlenségről jelentést tettek Pólába, ahonnan hajnalban két torpedónaszádót küldtek ki, amelyek a part mentén cirkáltak, hogy ráakadjanak az elveszettekre. Minden igyekezet hiábavalónak bizonyult.

Az egyik, aki a tengerbe veszett egy közlegény tengerész-katonára Bécsből, a másik pedig egy dalmát altiszt, aki már a harmadik évét szolgálta a haditengerészetnél.

— **A leányka támadója.** A rendőrség letartóztatta Lorber Martin 25 éves lubianai illetőségű csavargót, mert tegnap délután a Corsón ki akarta tépni Bogatan Jozefin füléből az arany fülbevalót.

— **Elfogott dohánycsempész.** A pénzügyőrök tegnap délután észrevették, hogy Basso József az osztrák Lloyd hajóstársaság Palacky gözöskének matrőza cigarettát akart a vámvonalon átcsempészni. Megmotozásakor mintegy öt kilogramnyi cigarettát találtak nála. Minthogy a csempész külföldi illetőségű s hajója induláskor volt, a rendőrség a pénzügyőrök kérelmére Bassot letartóztatta.

— **Rabló a konyhában.** Butkovich Barbara munkásasszony tegnap estefelé konyhájában foglalkozott, amikor valaki az ajtón zörgetett. Gyanútlanul kinyitotta az ajtót, mert azt hitte, hogy a férje jött meg. Meglepetésére egy ismeretlen toppant be, aki a megrémült asszonyt megtámadta, megütötte s pénzt vagy élelmet követelt. Az asszony sikoltozására azonban az ismeretlen megijedt s futni kezdett. A félelemtől remegő asszony később hazatérő férjének elmondta a támadás részleteit, aki csakhamar a rendőrségre sietett. A feljelentés alapján a rendőrség még az éjjel folyamán letartóztatta a támadót Gudszojnak György ogulini csavargó személyében.

— **Angol hajókatasztrófák.** A „Houider, Bros and Co.“ angol hajózási vállalat „Southern Cross“ nevű hajója, amely rendszeren Antwerpen—London—Buenos-Aires között közlekedett, a spanyolországi Vigoi öbölben szirtre jutott s bár az utasok és a legénység szerencsésen partra szállhatott, semmi remény sincs, hogy a hajót megmenthessék. A Southern Cross acélból épült 5252 regisztertonnás gözös és 1892-ben bocsátották vízre.

A „Regina“ Coeli angol shooner Hamburgból sórakománnyal Gsanrillbe tartva a Gabbord-Sands közelében, nem messzire Harwichitől, az erős viharban hajótörést szenvedett. Legénységét a Lydie személyszállító szerencsésen megmentette, a vitorlás azonban elsüllyedt.

— **Magyarbarát angol könyv.** Londonban most jelent meg egy könyv „Hungary“ címen Adrian Stokestól, az ismert nevű angol írótól. Rendkívül kedvesen, igazi magyarbarát érzéssel ír benne Magyarországról, sőt könyvét saját maga s felesége által készített vázlatokkal és színes képekkel illusztrálja. Egy igen elterjedt angol lap eként ismerteti: Igazán nagy-szerű kis mű olvasása közben mindenki kedvet kap, hogy a Hungarian men-ék országát eme szép és érdekes „counts“-t bejárja. Különb-ben a magyarok igen lovagiasak, szokásaik s népies viseletük a legpazarabb az egész világon, sajnos most már ők is egészen átalakulnak, levetik az ősi ruházatot, mint azt az európai népek már régebben megtették. Többször említi Mtr. Stokes — írja egy angol lap — mennyire szeretik a magyarok az angolokat s milyen rokonszenves előttük Eduárd király alakja. Valamelyik alföldi faluban Mtr. Stokes megismerkedett egy pappal, ki csak úgy pusztá kedvelésből több idegen nyelvet megtanult. E polyglott férfiú így köszöntötte poharát az utazóra: „Drinken wir äla santé du Roi Eduard. Er ist a galant man“.

Mtr. Stokes talán mégis eldobta a sulykot, midőn azt állítja, hogy a földművelő nép közt furcsa babonás hit van elterjedve. Azt hiszik ugyanis, hogy a nagy szárazság idején leveszik a falu tornyából a legnagyobb harangot s beállítják a folyóba, akkor megjön a jótékony eső. — Kicsit furcsa dolog de megbocsátható mikor különben olyan szépen s elismerőleg beszél hazánkról.

— **Gyorsirógép.** Angliában nemrég olyan gyorsirógépet mutattak be, mellyel épen olyan gyorsan lehet írni, mint az ismert gyorsirórendszerek bármelyikével, megtanulása pedig gyorsabban megy, mint eme rendszerek bármelyikéé. Inteligens ember negyedévi tanulás után ezen a Sztenotyper nevű gépen percenként százszázötven szót (és nem szótagot) könnyű szerrel lekopogtathat, ügyesebb kezű gépgyorsiró pedig kétszáz szóra is fölviheti. Ez a sztenografógép is, miként más irógép, látható és könnyen leolvasható jeleket üt a papírra. A gép igen kicsi, az ember térdén kényelmesen elfér. A sztenografusnak nem kell a billentyűkre

néznie, azért sötétben is írhat vele. Kiváló tulajdonsága a gépecskének, hogy teljesen zajtalanul működik, úgy hogy például a parlamentben vagy más, csendet kívánó helyen is használható. Naponta kétszáz levelet lehet a gépgyorsirónak diktálni s a rendes írásra való át-tétel is könnyű, mert a rendszer abécéje igen egyszerű. A kik látták, nagy jövőt jósolnak a praktikus találmánynak.

— **Kanadai iskolahajók.** Tudvalevőleg az angol gyarmatállamok, így Ausztrália és Kanada elhatározták, hogy hadihajóhadat építenek saját partjaik és kereskedelmük védelmére. Az Ottawában székelő kanadai kormány már meg is vette az anyaországtól a Rainbow nevű régebben épült cirkálót. Ujabb hír szerint ezzel nem jövendő alapját akarja megvetni flottájának, — mert hiszen azt teljesen kanadai anyagból, kanadai gyárban fogja megépíteni — hanem, hogy rajta jó tengerész nemzedéket nevelhessen. A kanadai kormány ugyanis azt akarja, hogy a midőn az első kanadai cirkálót vízre bocsátják, azt kanadai matrőzok, tisztviselők vezessék át. A Csendes Óceán partjain állomásozó Rainbow második feladata a halászat s a kereskedelmi járművek ellenőrzése lesz, — míg egy másik cirkáló, melynek megszerzése iránt most folynak a tárgyalások Kanada és Anglia között, az Atlanti Óceánon fogja ugyan e szolgálatot teljesíteni de szintén csak mint iskolahajó.

— **Mascagni küzdelmes éve.** Pietro Mascagni atyja, aki mint becületes pékmester kereste kenyerét, egészen felháborodott, amikor fia egy napon azzal lepte meg, hogy semmi kedve sincs továbbra is folytatni a tanulmányait, hanem csakis zenével akar foglalkozni. Az apa váltig eilenezte a fia szándékát, mert fiából ügyvédet akart nevelni és nem koplaló muzsikust. De a kis Pietro megmaradt elhatározása mellett és apja végre is kénytelen volt engedni. Pietro tehát zeneszerzőnek készült. Az első időben valóban úgy látszott, mintha apja jóslata teljesedésbe menne. Amikor később megházasodott, gyakran azt sem tudta, hogy lesz-e másnap enivalója és a nélkülözések valósággal kétségbeejtették a művészt. Elkeseredésében tűzbe vetette a „Parasztbecsület“ kész zenéjét. Szerencsére a kályhában alig volt parázs és felesége titokban kiszedte a már szenesedő kotlákat és elküldte Sonzogónak, a milánói híres kiadó cég tulajdonosának. Néhány héttel később Mascagni neve már bejárta a világot. De még akkor is nélkülözött a ma már milliomos komponista, mert öngérzete nem engedte, hogy kiadójától előleget kérjen. A „Parasztbecsület“ első előadása napján annyi pénze sem volt, hogy táviratot intézhessen volna apjához. A nagyszerű sikerrel levélben értesítette az apját. A levél befejező sorai ezek voltak: „Most már tudod, hogy miért nem lettem ügyvéd!“

— **A kikötőből.** December 29. Érkezett: „Margheritone“ olasz gözös Huelvából 3024 tonna pirittel; „Kálmán király“ magyar gözös Rouenből 30 tonna vegyes áruval.

Indult: „Palacky“ osztrák gözös Alexandriába 300 tonna cukorral és 400 tonna vegyes áruval; „Josephine“ osztrák gözös Triesztbe 200 tonna babbal, 300 tonna fával és 100 tonna vegyes áruval; „Ebro“ angol gözös Hullba 500 tonna cukorral, 300 tonna babbal, 100 tonna ásványvízzel és 100 tonna vegyes áruval; „Split“ osztrák gözös Makarskába 200 tonna búzával és 50 tonna vegyes áruval.

— **Újévre a legszebb ajándékok Engelsrath J. ékszerész (Fiume, Dante-téri) arany-, ezüst-, ékszer-, óra és régiségkereskedésében kaphatók. Igen olcsó árak. Saját ékszerkészítő és javító műhely.**

Távirat ◀▶ Telefon

Justh Gyula meghívása a királyhoz.

BUDAPEST, dec. 29. Justh Gyulát a király holnap délelőtt Bécsben kihallgatáson fogadja. A kihallgatásra való meghívás a magyar politikai világ mai szenzációja. Justhot a király, mint a többségi párt vezérét hívta magához. A Justh vezetése alatt álló függetlenségi párt a bankkérdés teljes tisztázását követeli s a bankkérdésben Justh és Lukács deszignált miniszterelnök között csak tárgyi differenciák vannak a holnapi kihallgatáson ezt a külön-

bözetet igyekeznek kiegyenlíteni. A Justh párt nagyobb része bizik a holnapi audiencia sikerében, a kisebb rész azonban aggodalommal tekint a kihallgatás elé.

Lukács és Justh Bécsbe utaztak.

BUDAPEST, dec. 29. Lukács László de-szignált miniszterelnök ma délelőtt Zichy Aladár gróf miniszterrel érkezett hosszasan, aki a tárgyalások idején Budapesten fog tartózkodni. Lukács később Justh Gyulát lakásán kereste fel, akivel megállapította a bécsi utra vonatkozó intézkedéseket. Justh és Lukács ma délután a nyugoti pályaudvaron találkoztak, majd külön-külön szalonkocsiban Bécsbe utaztak, hogy holnap délelőtt a királynál kihallgatásra jelentkezzenek.

Andrássy gróf üdvözlése.

BUDAPEST, dec. 29. Versec város tisztviselőikara ma délelőtt üdvözlő táviratot küldött Andrássy Gyula gróf belügyminiszternek. A táviratban köszönetet mondanak, hogy hathatós támogatásával lehetővé tette a fizetésrendezés megvalósítását.

A politikai ujévi szónoklatok.

BUDAPEST dec. 29. A parlament pártjai már megállapodtak az új évi szónokok kijelölésében. A Justh párton Holló Lajos Justh Gyulát, a Kossuth párton Apponyi Albert gróf Kossuth Ferencet, az alkotmánypárton Nagy Ferenc Széll Kálmánt, a néppárton Rakovszky István Zichy Aladár grófot fogja üdvözölni.

A magyar-osztrák-szerb barátság helyreállítása.

BELGRÁD, dec. 29. A legközelebbi napokban ideérkezik Baehrenreiter osztrák reichsrathi képviselő, meg pedig hír szerinti egyenesen az osztrák kormány megbízásával. Feladata állítólag az volna, hogy a barátságos viszony helyreállítására megfelelő alapot keresen. Az osztrák képviselő kedvező fogadtatása esetén Ausztriában, hír szerint, legelső sorban beszűntetnék a szerb lapok behozatalára kiszabott tilalmat. A szerb kormány köréből kijelentették, hogy Baehrenreiter érkezéséről s megbízásáról hivatalos értesítést nem kaptak, de van okuk feltenni, hogy különös megbízással érkezik Belgrádba.

Bombamerénylet egy bányafőtiszt ellen.

NAGYBÁNYA, dec. 29. Eddig ismeretlen tettes bombát helyezett el Kriszt Gyula bányafőtiszt lakásának ablakán. A felrobbanó bomba összezúzta az ablakot a bombaszilánkok pedig a bányatisztet fején és bal szeme fölött halálosan megsebesítették. Krisztnak a szobában tartózkodó anyja és egy az utcán haladó katoná pedig életveszedelemesen megsebesült. Azt hiszik, hogy a merénylet bosszu műve, mert a bányafőtiszt igen szigorú tisztviselő hírében állott. A merénylőnek semmi nyoma.

Megcáfolt hatszázezer koronás per.

BUDAPEST, dec. 29. Egy Bajáról érkezett távirat ma megcáfolja A Nap tegnapi számában közölt hírt, hogy Wagner Sándor a bajai bank pénztárosának jogerős elítélése után Ekkert Antal kertész, aki a bankkal 400,000 koronában kiegyezett, pert indított az egy millió nyereségy hátralevő 600,000 koronás része iránt. A távirat szerint Ekkert nyilatkozatot adott a banknak, amelyben a bankkal szemben minden esetleges jogérvényéről lemond.

Az új belga király.

BRÜSSZEL, dec. 29. Albert király elbocsátotta a palota valamennyi alkalmazottját és

egész cselédségét, mert senkit sem akar megtartani az elhunyt király alkalmazottai közül. Mig a brüsszeli királyi palotát renoválják, Albert király ideiglenesen a laeken kastélyban fog lakni. A királynak mindössze 3 millió 300.000 frank a civillistája s mégsem engedi, hogy államköltségen rendezzék be újból brüsszeli palotáját és a kastélyokat.

Nagy ékszerrablás.

BUDAPEST, dec. 29. Az iglói rendőrség táviratilag közölte a budapesti államrendőrséggel, hogy Kozma János földbirtokosnál nagy ékszerrablás történt. A tolvajok és betörők a rablás után állítólag Budapest felé menekültek.

Öngyilkosság a börtönben.

PÁRIS, dec. 29. A párisi De la Santé fogházban Berliot hihedt orosz nihilista, akit bombagyártás miatt tartóztattak le, ma reggel felakasztotta magát és meghalt.

Sachalin szigete eladó.

PÉTERVAR, dec. 29. A Rjecs közli, hogy az orosz kormány felajánlotta megvételre Sachalin északi részét az Egyesült-Államoknak.

Angol-kór

tönkre fogja tenni az Ön gyermekének egész egészségét, ha nem tesz ellene gyorsan valamit.

Scott csukamájolaj Emulsiója

megszünteti az angolkórt, megerősíti a csontokat és egészséges hússal borítja azokat. Azonfelül, és ez az, a mit tapasztalt szülők

eljes értéke szerint meg tudnak becsülni, — semmi nehézséggel nem jár a kis szenvedőt rábírní arra, hogy a



Scott-féle Emulsiót

bevegye, mert kellemes, tejeles íze van. A gyermek megemészti, még ha a tejtől undorodik is

A SCOTT-féle EMULSIÓ a legkiválóbb.

Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyet — a halászt — kérjük figyelembe venni.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fill.

Kapható minden gyógytárban.

A helybeli Állami Polgári Fiuiskolában iskolaszolga felvétetik.

Járandóság: Természetbeni lakás, szabad fűtés ruhaátalány és megfelelő napibér. Jelentkezni délelőtt az igazgatói irodában: Állami iskolaépület, Via Ospedale 1. em. Délután és este az iskolaépület házmesterénél lehet felvilágosítást kapni.

Egy óriási tétel kiváló finom

perzsa- és szmirna-szőnyeg

érkezett, melyeket rendkívül olcsón árusítok ki.

Szekulesz-féle japán-áruház

Fiume Via Alessandrina. — Szabad megtekintés

Rendkívüli alkalom

Kézzel szövött szőnyegek

250 350 cm. nagyságban drbja	K. 210
225 320 " " " "	160
200 300 " " " "	144

„Velour” szőnyegek gyapjuból

200 300 cm. nagyságban drbja	K. 55.-
175 250 " " " "	37.-
140 200 " " " "	25.-

„Tapestry” szőnyegek gyapjuból

200 300 cm. nagyságban drbja	K. 33.-
175 250 " " " "	21.-
140 200 " " " "	13.80

„Tapestry” szőnyegek

200/300 cm. nagyságban drbja	K. 27.-
------------------------------	---------

Alkalmi vétel

Axminster szőnyegek

200 300 cm nagyságban drbja K. 42.—

500 drb ágy elé való szőnyeg

velour szövés rojtozva drbja 3.70

Mesés választék ágy- és asztalgarnitúrákban 10 koronától feljebb.

Nagy készlet Argaman.- Axminster.- Tapestry.- Velour- és Holländer-szalonszőnyegekben minden nagyságban és méretben.

Csipkefüggönyök, Tull- Vetrage- Bonne Fenne- Brise Bise- stb. függönyök.

Futószőnyegek óriási raktára, méterje 36 fill.-től feljebb Axminster.- Velour.- Tapestry.- Holländer.- Juta- stb futószőnyegek.

TISZTELETTEL

WEISS M.

I. Bécs Fiume Corso II Trieszt Corso 9.

Szabott árak!

VARIETÉ ORIENTALE

Fiume, Via Lavatoio
(Uj Kucich-ház)

Tiz kiváló művészi erőből
összeállított műsor.

Elsőrendű magyar énekesnők.

Kezdet: 9 órakor. Belépti díj 1 korona.

Tulajdonos: Pesaro Vittorio.

